

江苏拟对“老人跌倒扶不扶”立法

江南水乡古镇、中国明清城墙、海上丝绸之路将联合申遗

建设“强富美高”新江苏 系列报道之四

良好的社会风气、健全的法律制度,丰富的文化生活,才能让大家平安幸福。昨天,江苏省委就“社会文明程度高”主题召开新闻发布会,省文明办、省委政法委、省文化厅、省新闻出版广电(版权)局的负责人,端出了未来五年的工作计划。未来五年,继续实施公民道德培育行动,不断提高地方立法水平;加强文化遗产保护,江苏将牵头,推进江南水乡古镇、中国明清城墙、海上丝绸之路联合申遗;到2020年,全省居民综合阅读率达到90%。

现代快报记者 赵丹丹

数读



十二五期间,全省有**30人**当选全国道德模范及提名奖,167人(次)当选江苏省道德模范及提名奖,589人(组)入选“中国好人榜”,1010人(组)入选“江苏好人榜”。



全省创成全国文明城市9个,总数居**全国第一**,另有16个全国文明城市提名城市。



组织实施法治为民办实事项目9625项,群众对法治建设满意度从2010年的86.66%上升到2014年的**93.22%**。



在平安江苏建设方面,公众安全感保持在94%以上,综治工作绩效连续五年位居**全国前列**。



社会矛盾纠纷调解成功率达**98%**以上,信访总量持续下降。



2014年全省新闻出版广播影视营业收入超过2000亿元,省广电集团、凤凰出版传媒集团、江苏有线入选“全国文化企业30强”,凤凰集团、江苏有线成功上市。城市电影票房位居**全国第二位**。



2014年居民综合阅读率达**86.9%**,比全国高出8.3个百分点。

制图 李荣荣

部署

推动老人跌倒扶不扶等问题立法

省委宣传部副部长、省文明办主任杨志纯介绍,未来五年,全省继续实施公民道德培育行动,推动“道德讲堂”全面覆盖。推动建立覆盖全社会的信用信息系统,完善“黑名单”发布制度,对严重失信行为实行多部门、跨地区联合惩戒。继续深化

“文明江苏”志愿服务行动,推动全省志愿服务信息互联互通、一网覆盖,实现志愿服务人人可为、时时可为、处处可为。此外,还要关注未成年人思想道德建设。拓展“八礼四仪”养成教育,使文明礼仪基本规范成为广大青少年的行为习惯。引导广大网民踊

跃参与“微公益”活动。同时,加大对不文明行为整治力度。

杨志纯特别提到,要运用法律和政策向社会传导正确价值导向,未来五年要推动老人跌倒扶不扶、不文明交通、不文明旅游、诚信缺失等问题进行立法,形成法律法规的刚性约束。

热点

1 注册志愿者将占城镇人口15%

江苏要建设道德风尚高地,如何建设?杨志纯介绍,未来五年要努力把江苏建设成为有温度的人文之地、有显示度的文明之地、有感受度的向上向善精神家园。具体来说,社会主义核心价值观深入人心,“爱、敬、诚、善”成为江苏人的鲜明特质。公民道德实践更加自觉。志愿服务覆盖城乡,注册志愿者占城镇人口比例达到15%。

公民文明素养普遍提升,旅游、交通等领域不文明现象明显减少。全国文明城市数量保持全国领先,县级以上文明村镇占比达到60%,全省社会文明程度测评指数达到90以上。

此外,道德领域突出问题整治成效明显,并纳入法治化轨道,形成一批具有约束力量的法律法规和政策制度。

建立重大决策终身责任追究制度

社会文明程度高,要不断提高地方立法水平。省委政法委员会、省依法治省办常务副主任侍鹏说,加快建设法治政府,推行政府部门权力清单和责任清单制度;健全依法决策机制,建立重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制,推行政府法律顾问制度;深化行

政权力网上公开透明运行;建立执法全过程记录制度。此外,充分运用新一代互联网、物联网等技术,大力推进智慧平安江苏建设。

在深入推进社会治理法治化方面,他介绍,加快社会治理领域地方立法进程,修订制定综治工作条例和户籍管理、租赁房

屋管理、物流寄递管理、信息网络安全管理、危险物品管理、医疗纠纷预防和处理等方面的地方性法规规章。推行一村(社区)一法律顾问制度,推进法律服务便民窗口建设,保证群众在遇到法律问题或者权利受到侵害时,获得及时有效的法律帮助。

加快大运河文化带建设

未来五年,江苏将端出怎样的文化大餐?省文化厅厅长徐耀新介绍,“十三五”期间,推进公共文化服务设施网络建设。统筹建设集宣传文化、党员教育、社区教育、体育健身等多功能于一体的基层综合性文化服务中心,全省万人拥有公共文化设施面积达1600平方米以上。

加强文化遗产保护,江苏将牵头,推进江南水乡古镇、中国明清城墙、海上丝绸之路联合申遗。实施红色遗产、名人故居抢救性保护工程。推进非遗代表性名录保护体系构建,建立非遗代表性传承人动态管理机制,完善非遗保护体系。“大运河已申遗成功,未来加快大运河文化带建

设,促进文化遗产与创意、旅游产业融合。”他介绍,还要推动非遗项目生产性保护,统筹文化生态保护实验区建设。在传统文化的科学研究和宣传普及上,他强调,开展经典诵读、文化遗产日等教育宣传活动,中小学生学习三字经。领导干部要读四书五经,看中国传统戏剧。

点评

进一步提高社会文明程度 首要是培养公民意识

如何进一步促进社会文明程度?省委党校社会学教研部教授扈海鹏认为,首先是培养公民意识,培养公民的公德心、职业道德感。具体来说,公民在社会公共场所的文明程度,比如开车、过马路、排队、出门旅游等各个方面,是不是自律,遵守社会公德,如果人人都有公民意识,继而形成一种好的社会风尚,并传播开来。其次,社会文明程度高,也体现在法制的健全、完善,法律制度要体现公平、平等、正义,形成良好的社会秩序,大家才能去遵照、执行。

此外,扈海鹏认为,社会文明程度高,还在于传统文化的传承。江苏有很多特色的传统文化,体现在传统戏剧等各个方面,这些文化应该保护,并传承下去。尤其是融入中小学、大学的教育之中,在校园内重视传统文化方面的教育。

2020年全省居民综合阅读率达到90%

省新闻出版广电(版权)局局长周琪介绍,今后五年,围绕党和国家重要政治活动、重大历史事件,以及“迈上新台阶、建设新江苏”工作大局,实施重大主题出版工程、“中国梦”影视精品创作生产工程。

开展书香江苏建设行动。精心组织“江苏全民阅读日”、江苏读书节、江苏书展等全民阅读活动。深入开展书香城市、书香乡镇(街道)、书香乡村(社区)、书香家庭、书香机关、书香校园、书香企业、书香军营等系列建设活

动。到2020年全省居民综合阅读率达到90%,各项主要阅读指标位居全国前列。此外,大力支持国家数字出版基地、凤凰数字出版平台建设。大力支持国家数字电影产业园、未来影视文化创意产业园、国家动画基地建设。